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ЩО ТВОРИЛИ ГРОШОВУ СИСТЕМУ УКРАЇНИ 

В стат ті ви світ лю єть ся струк ту ра, за вдан ня та ді яль ність Екс пе ди ції за го то вок дер жав -
них па пе рів – уста но ви, що бу ла струк тур ним під роз ді лом Мі ніс тер ст ва фі нан сів УНР та
Укра їнсь кої Дер жа ви в пе рі од на ці о наль но го дер жа во тво рен ня 1917–1921 рр. і основ ним за -
вдан ням якої бу ло ви го тов лен ня дер жав них цін них па пе рів та гро шо вих зна ків.

The article treats of the structure, task and activity of the Expedition for the provision of state securi-
ties, an institution which was a structural subunit of the Ministry of Finances in the Ukrainian National
Republic and Ukrainian State during the period of national state building in 1917–1921 whose main
task was to make state securities and money.

В іс то рії на шо го на ро ду 1917 рік зна мен ний но вим від род жен ням на ці о наль -
но го дер жа во тво рен ня. Са ме то ді по ста ла на чо лі з Цен т раль ною Ра дою Укра їнсь -
ка На род на Рес пуб лі ка (УНР): Тре тій Уні вер сал Цен т раль ної Ра ди про го ло сив її фе -
де ра тив ний зв’язок з Ро сійсь кою Рес пуб лі кою. Не вдов зі бу ло про го ло ше но пов ну
са мо стій ність УНР, у якій ви ко нав чу вла ду здій с ню вав Ге не раль ний Сек ре та рі ат,
що його зго дом бу ло пе ре тво ре но на Ра ду На род них Мі ніс т рів, а фі нан со ву по лі ти -
ку – від по від но, Ге не раль не Сек ре тар ст во фі нан сів і з ча сом На род не Мі ніс тер ст -
во фі нан сів. Уже на при кін ці 1917 ро ку уря дом рес пуб лі ки бу ло прий ня те рі шен ня
за про ва ди ти, по ряд з ро сійсь кою гро шо вою оди ни цею, й ук ра їнсь ку1. З ме тою на -
ла год жен ня її ви го тов лен ня, а та кож ви роб ниц т ва ін ших дер жав них па пе рів 14 груд -
ня 1917 ро ку як тим ча со ву бу ло за сно ва но Екс пе ди цію за го то вок дер жав них па пе -
рів (ЕЗДП) Укра ї ни2.

ЕЗДП ство рю ва ла ся на зра зок по діб ної ро сійсь кої ім персь кої (по тім і рес пуб -
лі кансь кої) уста но ви. Екс пе ди ція роз та шу ва ла ся в при мі щен ні дру кар ні Ва си ля
Куль жен ка у Ки є ві, що зна хо ди ла ся на то го час ній ву ли ці Пуш кінсь кій, 6. Са ме там
за ча сів Цен т раль ної Ра ди бу ло ви дру ко ва но пер ші ук ра їнсь кі па пе ро ві гро шо ві
знаки вар тіс тю 100 крб3. Вій на з біль шо ви ка ми не до зво ли ла Екс пе ди ції ши ро ко
роз ви ну ти свою ро бо ту, а не вдов зі пі сля по вер нен ня до Ки є ва в бе рез ні 1918 ро ку
Цен т раль ної Ра ди УНР бу ло лік ві до ва но.
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У ре зуль та ті дер жав но го пе ре во ро ту 29 квіт ня 1918 ро ку на чо лі з ге не ра лом
П. Ско ро падсь ким на міс ці УНР бу ло ство ре но Укра їнсь ку Дер жа ву. У цій но вій
ук ра їнсь кій дер жав ній фор ма ції П. Ско ро падсь ко го бу ло про го ло ше но Геть ма ном
усієї Укра ї ни, а ви ко нав чу вла ду до ру че но Ра ді Мі ніс т рів4. При геть мансько му
Мініс тер ст ві фі нан сів бу ло збе ре же но Екс пе ди цію за го то вок дер жав них па пе рів.
При зна чен ня її за ли ши ло ся та ким са мим, що й за іс ну ван ня УНР, – ви го тов лен -
ня дер жав них цін них па пе рів Укра ї ни. З цією ме тою при ЕЗДП про дов жу вав ро -
бо ту Мис тець ко-гра ві ру валь ний від діл на чо лі з Іва ном Мо за левсь ким, який пе ре -
бу вав на цій по са ді до чер в ня 1919 ро ку. Іван Мо за левсь кий на ро див ся 1890 ро ку
на Чер ні гів щи ні, ви вчав гра фі ку в Пе тер бурзь кій Ака де мії мис тецтв, був фа хів цем
з де ре во ри ту та ме де ри ту, ви роб ляв ек с ліб ри си, ілюс т ру вав кни ги, ви го тов ляв мі -
ні атю ри зі сло но вої кіс т ки5.

Від діл І. Мо за левсь ко го роз роб ляв про ек ти гро шо вих зна ків, пош то вих ма рок,
дер жав них гер бів то що. Тут пра цю ва ло по над 20 мит ців у шес ти під від ді лах: лі тог -
ра фіч но-пе ре клад но му, кон г рев но му (різ но ко лір но го дру ку), ме та ле вої гра вю ри,
фо то ти пії, фо то цин ког ра фіч но му та мис тець ко му з му зе єм. За мов лен ня на ви го тов -
лен ня дер жав них па пе рів І. Мо за левсь кий от ри му вав у ди рек то ра ЕЗДП, яку спо -
чат ку очо лю вав А. Ве ре на кий, а по тім бан ківсь кий уря до вець Бар ба рів. Зго дом на
цій по са ді йо го за мі нив більш до свід че ний ко лиш ній за ступ ник ди рек то ра ро сійсь -
кої ЕЗДП А. Ми хай ловсь кий6. Ще з квіт ня 1918 ро ку всі за мов лен ня про ва ди ли ся
тіль ки пі сля їх ре єс т ра ції у Де пар та мен ті прос тих по дат ків Мі ніс тер ст ва фі нан сів7.

Уряд од ра зу ж взяв ся за все біч ну ор га ні за цію Екс пе ди ції. Для цьо го пла ну ва -
ло ся в при му со во му по ряд ку рек ві зу ва ти для її по треб елек т рич ні стан ції, дви гу ни,
па ро ви ки, елек т рич ні мо то ри, дро ти та ін ші при ла ди і ма те рі а ли. По ря док ви на го -
ро ди влас ни кам і орен да рям стан цій, ма шин і при ла дів пе ред ба ча ло ся ви зна чи ти
окре ми ми пра ви ла ми8. На при кін ці трав ня Ма лою Ра дою Мі ніс т рів бу ло ухва ле но фі -
нан су ван ня по треб Екс пе ди ції за го то вок дер жав них па пе рів у роз мі рі 500 тис. крб, а
вже на по чат ку чер в ня – 3 млн 10 тис. 20 крб9 (28 чер в ня 1918 ро ку Геть ман під пи -
сав По ста но ву про від пуск на по тре би ЕЗДП 3 010 020 крб10. Во се ни 1918-го пла ну -
ва ло ся з кош тів Дер жав ної скар б ни ці ви ді ли ти 2 млн 600 тис. крб у роз по ряд жен ня
ЕЗДП для бу ді вель них ро біт, а та кож на да ти їй аван сом 12 млн крб на різ ні ви дат ки11.
Че рез ві до мі по лі тич ні по дії кін ця 1918 ро ку цей за дум здій с ни ти не вда ло ся.

Екс пе ди ція та кож ого ло шу ва ла кон кур си на про ек ту ван ня різ но вар тіс них цін -
них па пе рів. У них бра ли участь чи ма ло вже ви зна них мит ців, се ред яких бу ли такі
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фа хів ці, як І. Мо за левсь кий, Г. Нар бут, А. Се ре да, Г. Зо ло тов, М. Кри чевсь кий, 
А. Бо го ма зов, М. Жда ха та ін ші. Оцін кою і прий нят тям (чи від хи лен ням) про ек ту
пев но го дер жав но го па пе ра зай ма ла ся окре ма ко мі сія, що бу ла ство ре на при Мініс -
тер ст ві фі нан сів. До її скла ду вхо ди ли: то ва риш (за ступ ник) мі ніс т ра фі нан сів В. Ма -
зу рен ко (го ло ва ко мі сії), Бар ба рів (за ступ ник го ло ви ко мі сії) та чле ни: від Мі ніс тер -
ст ва осві ти і мис тец т ва – про фе сор Д. Анто но вич, від Укра їнсь кої Ака де мії
мис тецтв – про фе сор Г. Нар бут, від Мис тець ко-гра ві ру валь но го від ді лу – І. Мо за -
левсь кий, за ві ду ю чий під від ді лом цин ког ра фії Н. Не гель і гра ве ри Гриш ма нюк і Пе -
тен ко12. За умов прий нят тя про ек ту пев но го па пе ра йо го ав тор от ри му вав до сить ви -
со кий го но рар: за про ект гро шо во го зна ка – від 2 до 5 тис. крб, за про ект пош то вої
мар ки – від 700 до 1000 крб. За ви го тов лен ня, на прик лад, про ек тів дер жав них гер -
ба і пе чат ки Укра їнсь кої Дер жа ви (Геть ма на ту) Г. Нар бут от ри мав, згід но з по ста но вою
Ра ди Мі ніс т рів, що бу ла за твер д же на Геть ма ном 20 лис то па да 1918 ро ку, 2 тис. крб13.

Са ме за ча сів Геть ма на ту 1918 ро ку Екс пе ди ція за го то вок дер жав них па пе -
рів на ла го ди ла свою ро бо ту і ста ла ста біль но пра цю ва ти. З при во ду її ро бо ти П.
Ско ро падсь кий зга ду вав, що йо го не змін ний Мі ністр фі нан сів А. Рже пець кий
“пе ре тяг нув ста рих служ бов ців з Пе тер бурзь кої екс пе ди ції за го то вок па пе рів і
блис ку че по ста вив цю спра ву”14.

Пі сля по ва лен ня Геть ма на ту і від нов лен ня УНР Екс пе ди ція не при пи ни ла
сво го іс ну ван ня і про дов жу ва ла ді яти при Мі ніс тер ст ві фі нан сів УНР, про те у
зв’яз ку з війсь ко во-по лі тич ною си ту а цією її ро бо та вже не ма ла ко лиш ньо го об -
ся гу і ха рак те ру. Війсь ка і уряд Ди рек то рії від сту па ли на за хід кра ї ни і три ва лий
час прак тич но не ма ли чіт ко ви зна че ної те ри то рії, а не за ба ром ук ра їнсь ку дер -
жав ність бу ло вза га лі зни ще но. За не дов гий час іс ну ван ня дер жав ної Укра ї ни в
Екс пе ди ції за го тов ки дер жав них па пе рів бу ло ви го тов ле но зраз ки дер жав них гер -
ба і пе чат ки УНР і Геть ма на ту, дер жав ні кре ди то ві й скар б ни чі бі ле ти (на ці о наль -
ні па пе ро ві гро шо ві зна ки вар тіс тю, зок ре ма, у 100, 25, 50 крб та ін.), се рію пош -
то вих і роз мін них ма рок (ша гів) то що. ЕЗДП бу ла важ ли вою опо рою не ли ше
фі нан со вої по лі ти ки то го час них віт чиз ня них уря дів, але й са мої спра ви ук ра їнсь -
ко го дер жа во тво рен ня 1917–1921 ро ків.

Прак тич но весь час сво го іс ну ван ня ЕЗДП пе ре бу ва ла під фак тич ним пат -
ро на том Х.М. Ле бідь-Юрчи ка – лю ди ни, без якої не ви рі шу ва ло ся жод не фі нан -
 со во-еко но міч не пи тан ня дер жав но го рів ня за ча сів як УНР, так і Геть ма на ту.
На жаль, сьо год ні він є не за слу же но за бу тим не ли ше іс то ри ка ми ук ра їнсь кої
рево лю ції 1917–1921 ро ків, але й до слід ни ка ми з проб лем дер жав них фі нан сів
то що. Отже, ким бу ла ця осо ба, без якої ни ні важ ко уяви ти фі нан со ве гос по дар -
ст во то го час ної дер жа во твор чої Укра ї ни?

Х.М. Ле бідь-Юрчик був од ним з най ві до мі ших і най та ла но ви ті ших дер жав -
них ді ячів і фа хів ців з фі нан со вих справ пе рі о ду на ці о наль но го від род жен ня
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1917–1921 ро ків в Укра ї ні, а та кож віт чиз ня них іс то ри ків фі нан со во-еко но міч но го
по сту пу ук ра їнсь ких дер жав них утво рень по чат ку ХХ ст. Ха ри тон Ми хай ло вич
Лебідь-Юрчик на ро див ся 1877 ро ку на Схід но му По діл лі. До но віт ньої іс то рії
Укра ї ни цей дер жав ний ді яч і еко но міст увій шов як ви зна ний ав то ри тет з пи тань
ве ден ня дер жав них фі нан сів вза га лі й бюд жет ної га лу зі зок ре ма, а та кож як іс то -
рик ук ра їнсь ких на ці о наль них фі нан сів. 

З про го ло шен ням УНР са мо стій нос ті та утво рен ням Рес пуб лі кою влас ної Дер -
жав ної скар б ни ці Х.М. Ле бідь-Юрчик обій має по са ду її ди рек то ра. З пе ре во ро том
29 квіт ня 1918 ро ку і вста нов лен ням Геть ма на ту П. Ско ро падсь ко го йо го бу ло за ли -
ше но ви ко ну ю чим обов’яз ки ди рек то ра де пар та мен ту Дер жав ної скар б ни ці Укра їн сь -
кої Дер жа ви, а 19 лип ня на ка зом Геть ма на по Мі ніс тер ст ву фі нан сів – офі цій но
за твер д же но ди рек то ром де пар та мен ту Дер жав ної скар б ни ці15. До її за вдань вхо ди -
ло управ лін ня дер жав ни ми фі нан са ми кра ї ни, за без пе чен ня дер жав но го бюд же ту
че рез аку му ля цію по дат ків, ін ших доходів та кре ди то вих опе ра цій, зна ход жен ня
фон дів для над зви чай них ви трат то що. Гро шо ві зна ки ви пус ка ли ся Дер жав ною
скар б ни цею як по зи ка від Дер жав но го бан ку, на що остан ньо му по да ва ло ся пись -
мо ве зо бов’язан ня що до спла ти на да но го кре ди ту. На ба зі Держ скар б ни ці з лі та
1918 ро ку пла ну ва ло ся та кож за сну ва ти Го лов ну скар б ни цю Укра їнсь кої Дер жа ви,
а та кож Гер бо ву скар б ни цю16. 

За ча сів Геть ма на ту П. Ско ро падсь ко го го лов ний тя гар за ко но дав чої ро бо ти й
ана лі зу пов’яза них з гро шо вою сфе рою дер жав но го жит тя справ ле жав на за сно -
ва ній 28 чер в ня 1918 ро ку при Мі ніс тер ст ві фі нан сів Фі нан со вій ко мі сії17. Во на бу -
ла за про вад же на “...для роз гля ду за ко но про ек тів та справ фі нан со во го зна чін ня або
пов’яза них з асіг ну ван ням кош тів з дер жав но го скар бу”.18 Ста ту том на неї пок ла -
да ли ся та кі обов’яз ки, як роз гляд по су ті й з тех ніч но-фі нан со во го бо ку за ко но -
про ек тів та справ фі нан со во го зна чен ня або пов’яза них з асиг ну ван ням кош тів з
дер жав ної скар б ни ці, які вно сять ся на ухва лен ня уря до ві та по дан ня за ци ми за -
ко но про ек та ми і спра ва ми сво їх ви снов ків че рез Мі ніс т ра фі нан сів до Ра ди Мі ніс -
т рів19. Го ло ва Ко мі сії при зна чав ся Геть ма ном за по дан ням Мі ніс т ра фі нан сів. Цю
важ ли ву по са ду та кож по сів Х.М. Ле бідь-Юрчик.

Фі нан со ва ко мі сія ві ді гра ва ла важ ли ву роль у за ко но твор чо му жит ті кра ї ни,
яку важ ко пе ре оці ни ти, ад же на її об го во рен ня ви но си ли ся різ но ма ніт ні й різ -
но вар тіс ні фі нан со ві проб ле ми мо ло дої дер жа ви. До 16 груд ня 1918 ро ку цією
Ко мі сією бу ло за твер д же но по за бюд же то вих кре ди тів на су му 4 млрд 156 млн
крб20. Ці су ми ма ли увій ти як скла до ві еле мен ти до кош то ри су офі цій них

15
Дер жав ний віс т ник. – 1918. – 29 лип ня.

16
ЦДАВОВ Укра ї ни. – Ф. 1064. – Оп. 1. – Спр. 24 а. – Арк. 15 зв.; Там са мо. – Арк. 31.

17
До ро шен ко Д. Істо рія Укра ї ни. 1917–1923 рр. – Т. 2. Укра їнсь ка геть манська дер жа ва. –

Ужго род: На кла дом Оси па Цюп ки, 1930. – С. 277.
18

ЦДАВОВ Укра ї ни. – Ф. 1064. – Оп. 1. – Спр. 1. – Арк. 59–59 зв.
19

Там са мо. – Арк. 60 зв.
20

Гло вінсь кий Є. Фі нан си Укра ї ни в ро ках 1917–1920 // Гло вінсь кий Є. Фі нан си У. С. С. Р. –
Вар ша ва: Пра ці Укра їнсь ко го на уко во го ін с ти ту ту, 1938. – С. 22.
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відомств і держ бюд же ту, а от же, са ме на стіль ки бу ло ско ро че но над мір ні ви тра -
ти з Держ скар б ни ці. Чи ма ла за слу га пе ред дер жа вою в цьо му на ле жа ла й са мо му
її ди рек то ро ві. Х.М. Ле бідь-Юрчик був до сить са мо кри тич ною лю ди ною: зок ре -
ма, він за зна чав, що Ко мі сія ві ді гра ла й негативну роль, бо “...за мість ін тен сив ної
пра ці над бюд же том, над ці ліс тю дер жав них по треб і пля ном їх за спо ко єн ня,
окре мі ві дом ст ва й фі нан со ва ко мі сія пра цю ва ли над се па рат ни ми за ко но про ек -
та ми про ріж ні асиг ну ван ня на ра ху нок бюд же ту”21.

Укла дан ня бюд же ту – од не з го лов них за вдань фі нан со во-гос по дарсь ко го
жит тя дер жа ви. З цією ме тою при де пар та мен ті Дер жав ної скар б ни ці Мі ніс тер ст -
ва фі нан сів УНР, а зго дом і Геть ма на ту бу ло ство ре но спе ці аль ну Бюд же то ву ко -
мі сію, яку очо лив зно ву ж та ки Х.М. Ле бідь-Юрчик, що свід чить про рі вень йо го
фа хо вої під го тов ки, не аби я кі ор га ні за торсь кі та ро зу мо ві здіб нос ті. Бур х ли ві по дії
кін ця 1917 – по чат ку 1918 ро ку не да ли змо ги ство ри ти держ бюд жет за ча сів УНР.
Х.М. Ле бідь-Юрчик ука зу вав ще й на та кі при чи ни, що ста ли на за ва ді у цій ро -
бо ті: “1) Зруй но ва на за ліз нич на ко му ні ка ція й анар хіч на де мо бі лі за ція, що про дов -
жу ва лась ще в січ ні (1918 р.), сто я ли на пе ре шко ді до зно син з гу бер ні яль ни ми й
по ві то ви ми ін с ти ту ці я ми, які ма ли до стар чи ти по тріб ний бюд же то вий ма те рі ял і
2) брак в окре мих мі ніс тер ст вах фа хів ців у бюд же то вих спра вах, які ма ли би до свід
і ру ти ну в скла дан ні кош то ри су”22.

Пі сля геть мансько го пе ре во ро ту но во му уря до ві до ве ло ся зі ткну ти ся з по -
діб ни ми труд но ща ми. Основ на ма са кош то ри сів на дій ш ла до Бюд же то вої ко мі -
сії тіль ки на при кін ці ве рес ня, а от же, ли ше від то ді ста ло мож ли вим при сту пи -
ти до їх роз гля ду і роз по ча ти ро бо ту над укла дан ням бюд же ту. За та ких об ста вин
Бюд же то ва ко мі сія під ке рів ниц т вом Ха ри то на Ми хай ло ви ча, уста нов лю ю чи
фак тич но зроб ле ні ви дат ки за 1918 рік, роз по ча ла об чис лю ва ти очі ку ва ні доходи
та роз роб ля ти бюд жет на 1919 рік. Ко мі сія за кін чи ла свою ро бо ту вже пі сля па -
дін ня Геть ма на ту, а са ме 30 груд ня 1918 ро ку. Про ект бюд же ту був по да ний на
роз гляд Ди рек то рії, яка за твер ди ла йо го 24 січ ня як Дер жав ний бюд жет УНР на
1919 рік23.

У 1919 ро ці Х.М. Ле бідь-Юрчик – за ступ ник мі ніс т ра фі нан сів УНР і до -
цент Дер жав но го Укра їнсь ко го уні вер си те ту в Кам’ян ці-По діль сь ко му. 

Він зро бив знач ний вне сок у фор му ван ня ук ра їнсь кої гро шо вої сис те ми до -
би на ці о наль но го від род жен ня 1917–1920 ро ків і ста нов лен ня фі нан со вої по лі -
ти ки дер жав ної Укра ї ни. Під йо го без по се ред нім ке рів ниц т вом у 1918 ро ці бу ло
ство ре но пер ший в іс то рії не за леж ної Укра ї ни дер жав ний бюд жет (Геть ма на ту),
який у січ ні 1919-го був прий ня тий як дер жав ний бюд жет УНР. Йо го пріз ви щем
за но то ва но пер ші ук ра їнсь кі на ці о наль ні па пе ро ві гро шо ві зна ки: ві сім зна ків
Дер жав ної скар б ни ці і чо ти ри об лі га ції УНР24.

21
Ле бідь-Юрчик Х. Бюд же то ве пра во. – Львів, 1927. – С. 115.

22
Там са мо. – С. 108–109.

23
До ро шен ко Д. За знач. пра ця. – С. 277.

24
Гна ти шак М. За знач. пра ця. – C. 181.
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Пі сля по раз ки ук ра їнсь ко го ви зволь но го ру ху Х.М. Ле бідь-Юрчик еміг ру вав до
Поль щі, а звід ти до Ні меч чи ни. У ви гнан ні він зай няв ся на уко вою ро бо тою та на -
пи сан ням спо га дів про свою служ бу на бла го Укра їнсь кої Дер жа ви, які ста ли важ -
ли вим ана лі тич ним дже ре лом для ви вчен ня іс то рії ста нов лен ня і роз вит ку віт чиз ня -
ної фі нан со вої та бюд жет ної по лі ти ки по чат ку ХХ ст. Перш за все, це ні мець ко мов на
пра ця “Пер ший ук ра їнсь кий дер жав ний бюд жет на 1918 рік”, що бу ла опуб лі ко ва -
на 1929 ро ку в Бер лі ні у “Abhandlungen des Ukrainischen Wissenschaftlichen Institutes
in Berlin”25. Про ви дан ня цієї пра ці в пер шо му та дру го му то мах За пи сок Укра їнсь -
ко го на уко во го ін с ти ту ту в Бер лі ні М. Сто ро жен ко по ві дом ляв Д. До ро шен ку у лис ті
ще від 3 квіт ня 1927 ро ку26. То го ж ро ку у Льво ві Х.М. Ле бідь-Юрчи ком бу ло ви пу -
ще но ґрун тов ну мо но гра фію-спо га ди “Бюд же то ве пра во”, яка й до сі за ли ша єть ся
цін ним до слід жен ням з бюд же то вої спра ви тих ча сів27.

Ха ри тон Ми хай ло вич Ле бідь-Юрчик по мер у Ні меч чи ні в 1945 ро ці.

25
Lebid-Jurcyk Ch. Das erste ukrainische Staatsbudget für das Juhe 1918 // Abhandlungen des

Ukrainischen Wissenschaftlichen Institutes in Berlin. – Bd. 2. – 1929. – S. 148–186.
26

ЦДАВОВ Укра ї ни. – Ф. 4465. – Оп. 1. – Спр. 777. – Арк. 94.
27

Ле бідь-Юрчик Х. За знач. пра ця.
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